Уважаемые северяне!

На водных просторах России ежедневно возникают различного рода чрезвычайные ситуации,  в том числе связанные с гибелью людей на воде. 

 По данным МЧС России, вода уносит каждый день жизни 40 россиян. За последние 10 лет в нашей стране утонуло около 140 тысяч человек (и это без учета катастроф морских и речных судов).

Гибель людей в Архангельской области на водных объектах, за 2013 год составила 89 человек, в том числе 3 детей, в 2014 году  на сегодняшний день количество утонувших составляет 79 человек, в том числе 6 детей, что на 3 человека больше по  гибели детей  чем за 2013 год. Гибель 8 человек утонули по причине несоблюдения мер безопасности на льду. 

Приведенные цифры свидетельствуют, что несмотря на принимаемые меры, количество несчастных случаев на воде продолжает оставаться на неоправданно высоком уровне. Анализ причин гибели людей показывает, что большинство из них лишается жизни из-за невыполнения элементарных правил поведения на водоемах, как в летний, так и в зимний периоды, и что половина всех погибающих на воде тонет при купании в не оборудованных для этих целей местах. Одной из причин гибели также является отсутствие развитой дорожной сети в области и наличие большого количества островных поселений, где единственным средством сообщения являются водные магистрали и паромные переправы.

I.  МЕРЫ БЕЗОПАСНОСТИ
1. Меры безопасности и правила поведения на льду
           С появлением первого ледяного покрова на реках, озерах и прудах нельзя использовать его для катания и переходов - моло​дой лед вначале тонкий, непрочный и тяжести человека не выдерживает.
     Во льду образуются воздушные пузырьки, которые при движении трудно заметить.
     Кроме того, в местах замерзания веток, дощечек и других предметов лед бывает еще слабее. И если такие места запорошил снег то катающийся в этих местах неизбежно терпит бедствие.
          Чтобы без риска можно было находиться на льду, он дол​жен быть прочным, иметь определенную толщину.
          Прочным льдом считается прозрачный лед с синеватым или зеленоватым оттенком. При оттепели, изморози и дожде лед обычно покрывается водой, а затем замерзает, в особенности после снегопада. При этом лед становится белым или матовым, а иногда приобретает желтоватый цвет. Такой лед непрочный, и его толщину принимать во внимание не следует.
          Переход водоемов по льду в необозначенных местах всегда связан с риском для жизни. Поэтому переходить можно только там, где разрешен переход и имеются указатели входа с берега на лед, вешки, обозначающие трассу перехода. Но и при этих обозначениях всегда надо быть внимательным, ни в коем случае не отклоняться в сторону от установленной трассы. Это важно помнить особенно с приближением весны, перед вскрытием рек, когда лед становится рыхлым, хотя внешне он по-прежнему ка​жется крепким.
          Установлено, что толщина льда должна быть: для одино​ких пешеходов - не менее 10 см, для группы людей - не менее 15 см (каждый пешеход должен идти на расстоянии 5 - 6 м друг от друга), для гужевого транспорта - не менее 15 см, для автотранспор​та - 20-25 см, для массового катания не менее - 25 см.
          Лед на реках, озерах и других водоемах становится проч​ным лишь в период полного становления зимнего ледостава. Однако и зимой немало возникает опасных для катания и пере​прав мест. К ним относятся:
    - майны и промоины, образующиеся быстрым течением рек, подземными ключами, выходящими на поверхность, и спусками теплой воды от промышленных предприятий;
    - проруби, рыбацкие лунки, места выколки льда.
      Прежде чем кататься на льду, надо убедиться в его прочно​сти.
      Места, специально обозначенные для перехода и переезда, как правило, постоянно контролируются. Здесь ведется наблю​дение за прочностью льда. При опасности переход по льду за​крывается, производится дополнительное ограждение опасных мест, здесь всегда можно получить помощь.
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          Все остальные места покрытого льдом водоема практиче​ски не контролируются. В таких местах могут оказаться прору​би, рыбацкие лунки, лед бывает тонким, подмытым. Провалив​шись под лед в таком месте, человек может не получить помощи и утонет.
          Следует быть осторожным там, где есть или появилось бы​строе течение, где ручьи впадают в реки. Одно неосторожное движение - и можно провалиться под лед.
          Не менее опасно также ходить и кататься на льду пооди​ночке в ночное время, особенно в незнакомых местах.
          При необходимости перехода по льду следует идти друг за другом на расстоянии 5-6 м, внимательно при этом следить за товарищем, чтобы вовремя оказать ему помощь.
          При перевозке небольших по величине, но очень тяжелых грузов по льду следует класть их на сани или брусья с большой площадью опоры на лед, чтобы избежать провала.
Приемы оказания помощи терпящим бедствие на льду
          При оказании помощи человеку, провалившемуся на льду, нельзя подходить к нему стоя из-за опасности самому попасть в беду.
     К пострадавшему надо приближаться лежа с раскинутыми в стороны руками и ногами.
     Если под рукой имеются доски, лестницы, шесты и другие предметы, то их надо использовать для оказания помощи. Лежа на одном из таких предметов, закрепленном веревкой на берегу или твердом льду, оказывающий помощь продвигается к по​страдавшему на расстояние, позволяющее подать веревку, пояс, багор, доску. Затем оказывающий помощь отползает назад и по​степенно вытаскивает пострадавшего на крепкий дед. Если ока​зывающий помощь не имеет спасательного пояса, то он должен обвязаться веревкой, предварительно закрепив ее на берегу или в лунке твердого льда. При оказании помощи, когда есть про​моины или битый лед, используются специальные спасательные шлюпки или шлюпки на съемных полозьях. Для продвижения шлюпки вперед используются кошки и багры.
    Но могут быть и такие случаи, когда нет никаких подсоб​ных предметов для оказания помощи. В этом случае два-три че​ловека ложатся на лед и цепочкой продвигаются к пострадав​шему, удерживая друг друга за ноги, а первый подает постра​давшему ремень, одежду и т.п.
    До оказания помощи пострадавший должен действовать самостоятельно. Если под ногами у него провалился лед, надо, расставив широко руки, удерживаться на поверхности льда, без резких движений стараться выползти на твердый лед, а затем, лежа на спине или груди, продвигаться в ту сторону, откуда пришел. Одновременно с этим звать на помощь.
    Строгое соблюдение мер предосторожности на льду - глав​ное условие предотвращения несчастных случаев во время ледо​става.
    Оказать немедленную помощь терпящему бедствие на воде - благородный долг каждого гражданина.

3. Примеры несчастных случаев с детьми
1. Трое молодых людей решили сократить путь по льду только что замерзшего озера. Снегоход "Буран", на котором они ехали, вскоре погрузился в воду. Итог печален - все трое нашли свою смерть на дне озера.
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4.  БЕЗОПАСНОСТЬ НА ЛЬДУ


В нашем северном краю большое количество озер и рек, которые почти полгода покрыты льдом. Любое пребывание на льду всегда таит опасность, поэтому, прежде чем выйти на лед, не будет лишним вспомнить правила, которые обеспечат Вам безопасность, а может быть и сохранят жизнь.

Прежде чем спуститься на лед:


- проверьте место, где лед примыкает к берегу - могут быть промоины, снежные надувы закрывающие их. В устьях рек прочность льда ослаблена из-за течений;


- если Вы один, возьмите шест и переходите с шестом;


- безопаснее всего переходить реку или озеро на лыжах.
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Правила безопасность при движении по льду:
-При переходе по льду необходимо пользоваться оборудованными ледовыми переправами или проложенными тропами, а при их отсутствии прежде чем двигаться по льду, следует наметить маршрут и убедиться в прочности льда с помощью палки. Если лед непрочен, необходимо прекратить движение и возвращаться по своим следам, делая первые шаги без отрыва ног от поверхности льда.
-Категорически запрещается проверять прочность льда ударами ноги.
-Во время движения по льду следует обращать внимание на его поверхность, обходить опасные места и участки, покрытые толстым слоем снега. Особую осторожность необходимо проявлять в местах, где быстрое течение, родники, выступают на поверхность кусты, трава,    впадают в водоем ручьи  и  вливаются теплые сточные воды промышленных предприятий, ведется заготовка льда и т.п.
-Безопасным для перехода пешехода является лед с зеленоватым оттенком и толщиной не менее 10 сантиметров.
-При переходе по льду необходимо следовать друг за другом на расстоянии 5 - 6 метров и быть готовым оказать немедленную помощь идущему впереди.
-Перевозка малогабаритных, но тяжелых грузов производится на санях или других приспособлениях с возможно большей площадью опоры на поверхность льда.
-Пользоваться площадками для катания на коньках на водоемах разрешается только после тщательной проверки прочности льда. Толщина льда должна быть не менее 12 см, а при массовом катании - не менее 25 сантиметров.
-При переходе водоема по льду на лыжах рекомендуется пользоваться проложенной лыжней, а при ее отсутствии прежде чем двигаться по целине, следует отстегнуть крепления лыж и снять петли лыжных палок с кистей рук. Если имеются рюкзак или ранец, необходимо их взять на одно плечо.
-Расстояние между лыжниками должно быть 5-6 метров. Во время движения по льду лыжник, идущий первым, ударами палок проверяет прочность льда и следит за его характером.
Совет рыболовам:

-не собирайтесь рядом большими группами и всегда имейте под рукой веревку длиной 10-12 м.;

-во время рыбной ловли нельзя пробивать много лунок на ограниченной площади, прыгать и бегать по льду, собираться большими группами;

           -каждому рыболову рекомендуется иметь с собой спасательное средство в виде шнура длиной 12-15 метров, на одном конце закреплен груз 400 - 500 граммов, на другом - изготовлена петля;                                                           -помните, что весной при подлёдном лове на больших водных акваториях существует опасность оказаться на дрейфующем льду,  при резком изменении погоды, особенно смене ветра;

           -собираясь на рыбалку на льду необходимо знать прогноз погоды.

Поведение на дрейфующем льду:
            -постарайтесь любым способом привлечь внимание людей на берегу к своему бедственному положению, чтобы как можно быстрее сообщить местным властям и службе спасения;

           -используйте любые возможные средства связи и сигнализации для извещения местных властей и службы спасения о своём бедственном положении;

          -находясь на дрейфующем льду не собирайтесь группами в одном месте, старайтесь держаться, как можно дальше от краёв льдины;

          -держите наготове спасательные средства или предметы которые можно использовать, как спасательное средство;

          -старайтесь не упускать из виду друг друга, чтобы немендлено прийти на помощь попавшему в беду человеку;

-не паникуйте.

Если Вы провалились:


- широко раскинуть руки по кромкам льда, чтобы не погрузиться с головой;


- если возможно, переберитесь к тому краю полыньи, где течение не увлекает Вас под лед;


- старайтесь не обламывать кромку, без резких движений выбраться на лед, заползая грудью и поочередно вытаскивая на поверхность ноги широко их расставив. 

Главная тактика:

 - приноравливать свое тело к наиболее широкой площади опоры;

- выбравшись из полыньи  нужно откатиться, а затем ползти в ту сторону, откуда шел.
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Если на Ваших глазах провалился человек:


- немедленно крикните ему, что идете на помощь;


- приближаться к полынье ползком, широко раскинув руки, будет лучше, если  подложите  лыжи или фанеру, доску, чтобы увеличить площадь опоры и ползти на них;

· к самому краю полыньи подползать нельзя, иначе и сам окажешься в 

· воде;


- ремни или шарф, любая доска, жердь, лыжи, санки помогут Вам спасти человека;


-  бросать связанные предметы нужно за 3-4 м;


- если Вы не один, то взяв друг друга за ноги ложитесь на лед цепочкой и двигайтесь к пролому;


- действуйте решительно и скоро, пострадавший быстро коченеет в ледяной воде, намокшая одежда тянет его вниз;


-подав пострадавшему подручное средство, вытащить его на лед и ползком двигаться от опасной зоны;


- с   пострадавшего   снять    и   отжать  всю  одежду, потом снова одеть если нет сухой) и укутать полиэтиленом, происходит эффект парника.

Вариант-2

5.  БЕЗОПАСНОСТЬ НА ЛЬДУ

В нашем северном краю большое количество озер и рек, которые почти полгода покрыты льдом. Любое пребывание на льду всегда таит опасность, поэтому, прежде чем выйти на лед, не будет лишним вспомнить правила, которые обеспечат Вам безопасность, а может быть и сохранят жизнь.

Прежде чем спуститься на лед:


- проверьте место, где лед примыкает к берегу - могут быть промоины, снежные надувы закрывающие их. В устьях рек прочность льда ослаблена из-за течений;


- если Вы один, возьмите шест и переходите с шестом;


- безопаснее всего переходить реку или озеро на лыжах.

Если Вы провалились:


- широко раскинуть руки по кромкам льда, чтобы не погрузиться с головой;


- если возможно, переберитесь к тому краю полыньи, где течение не увлекает Вас под лед;


- старайтесь не обламывать кромку, без резких движений выбраться на лед, заползая грудью и поочередно вытаскивая на поверхность ноги широко их расставив.
Главная тактика


 - приноравливать свое тело к наиболее широкой площади опоры;


 - выбравшись из полыньи  нужно откатиться, а затем ползти в ту сторону, откуда шел.

Если на Ваших глазах провалился человек:


- немедленно крикните ему, что идете на помощь;


- приближаться к полынье ползком, широко раскинув руки, будет лучше, если  подложите  лыжи или фанеру, доску, чтобы увеличить площадь опоры и ползти на них;


-  к самому краю полыньи подползать нельзя, иначе и сам окажешься в воде;


- ремни или шарф, любая доска, жердь, лыжи, санки помогут Вам спасти человека;


-  бросать связанные предметы нужно за 3-4 м;


- если Вы не один, то взяв друг друга за ноги ложитесь на лед цепочкой и двигайтесь к пролому;


- действуйте решительно и скоро, пострадавший быстро коченеет в ледяной воде, намокшая одежда тянет его вниз;


-подав пострадавшему подручное средство, вытащить его на лед и ползком двигаться от опасной зоны;


- с   пострадавшего   снять    и   отжать  всю  одежду, потом снова одеть если нет сухой) и укутать полиэтиленом, происходит эффект парника.

Совет рыболовам:

не собирайтесь рядом большими группами и всегда имейте под рукой веревку длиной 10-12 м.
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6.  БЕЗОПАСНОСТЬ НА ЛЬДУ

При переходе по льду необходимо пользоваться оборудованными ледовыми переправами или проложенными тропами, а при их отсутствии прежде чем двигаться по льду, следует наметить маршрут и убедиться в прочности льда с помощью палки. Если лед непрочен, необходимо прекратить движение и возвращаться по своим следам, делая первые шаги без отрыва ног от поверхности льда.
Категорически запрещается проверять прочность льда ударами ноги.
Во время движения по льду следует обращать внимание на его поверхность, обходить опасные места и участки, покрытые толстым слоем снега. Особую осторожность необходимо проявлять в местах, где быстрое течение, родники, выступают на поверхность кусты, трава,    впадают в водоем ручьи  и  вливаются теплые сточные воды промышленных предприятий, ведется заготовка льда и т.п.
Безопасным для перехода пешехода является лед с зеленоватым оттенком и толщиной не менее 10 сантиметров.
При переходе по льду необходимо следовать друг за другом на расстоянии 5 - 6 метров и быть готовым оказать немедленную помощь идущему впереди.
Перевозка малогабаритных, но тяжелых грузов производится на санях или других приспособлениях с возможно большей площадью опоры на поверхность льда.
Пользоваться площадками для катания на коньках на водоемах разрешается только после тщательной проверки прочности льда. Толщина льда должна быть не менее 15 см, а при массовом катании - не менее 25 сантиметров.
При переходе водоема по льду на лыжах рекомендуется пользоваться проложенной лыжней, а при ее отсутствии прежде чем двигаться по целине, следует отстегнуть крепления лыж и снять петли лыжных палок с кистей рук. Если имеются рюкзак или ранец, необходимо их взять на одно плечо.
Расстояние между лыжниками должно быть 5-6 метров. Во время движения по льду лыжник, идущий первым, ударами палок проверяет прочность льда и следит за его характером.
Во время рыбной ловли нельзя пробивать много лунок на ограниченной площади, прыгать и бегать по льду, собираться большими группами.
Каждому рыболову рекомендуется иметь с собой спасательное средство в виде шнура длиной 12-15 метров, на одном конце закреплен груз 400 - 500 граммов, на другом - изготовлена петля.

7.  МЕРЫ БЕЗОПАСНОСТИ ПРИ ПОЛЬЗОВАНИИ ЛЕДОВЫМИ ПЕРЕПРАВАМИ

Режим работы ледовых переправ определяется эксплуатирующими организациями по согласованию с органами местного самоуправления, органами внутренних дел, ГИМС МЧС России, управлением по гидрометеорологии и мониторингу окружающей среды.
Места, отведенные для переправ, должны соответствовать следующим условиям:
Дороги и спуски, ведущие к переправам, благоустроены.
В районе переправы отсутствуют (слева и справа от нее на расстоянии 100 метров) сброс теплых и выход грунтовых вод, а также промоины, майны и площадки для выколки льда.
Трассы автогужевых переправ имеют одностороннее движение.
Для   встречного   движения   прокладывается   самостоятельная   трасса параллельно первой, удаленная от нее на расстояние не менее 40 - 50 метров.

На переправах категорически запрещается:
Пробивать лунки для рыбной ловли и других целей.
Переход и проезд в не огражденных и не охраняемых местах.

Порядок движения транспорта и нормы перевозки груза и пассажиров устанавливаются администрацией переправы с учетом ледового прогноза и таблицы максимальной       нагрузки       на      лед,    составленной гидрометеорологии и мониторингу окружающей среды.

Оборудование и содержание переправ:
У подъезда к переправе выставляется специальный щит, на котором помещается информация: какому виду транспорта и с каким максимальным грузом разрешается проезд по данной переправе и какой интервал движения необходимо соблюдать, а также извлечения из настоящих Правил.
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Ежедневно утром и вечером, а в оттепель и днем производится замер толщины льда и определяется его структура. Замер толщины льда производится по всей трассе и особенно о местах, где больше скорость течения и глубина водоема.
Во избежание утепления и уменьшения грузоподъемности ледовой переправы регулярно производится расчистка проезжей части от снега.
Граница места, отведенного для переправы, обозначается через каждые 20 - 30 метров вехами. В опасных для движения местах выставляются предупреждающие знаки.
III.  Азы первой помощи

1.  Оказание первой медицинской помощи утопающему


Правильное и своевременное оказание первой помощи пострадавшему зачастую является единственным шансом для него вернуться к жизни. Если волею случая спасателем оказались Вы, то прежде всего необходимо:

1. Вытащив пострадавшего из воды, очистить ему полость рта от посторонних предметов  (тина, трава и т.д.).

2. Уложить пострадавшего на согнутое колено животом и лицом вниз и удалить воду, попавшую в легкие и трахею, путем многократного надавливания рукой на спину.


3. Следует помнить, что отсутствие дыхания в течение 1-2 минут может привести к смерти пострадавшего. Основным признаком остановки сердца являются отсутствие пульса, расширенные зрачки. В этом случае необходимо немедленно приступить к проведению искусственного дыхания “рот в рот” и непрямого массажа сердца: 4-5 резких надавливаний на грудную клетку и затем одно вдувание воздуха (16 вдуваний в минуту, 64-90 надавливаний) .


 У пожилых людей надавливание щадящее, маленьким детям надавливание производить не ладонью, а пальцами.


Помните! Жизнь пострадавшего целиком зависит от Вашего умения правильно и быстро оказать первую помощь!
Спасая человека на воде, нужно действовать обдуманно, осторожно, трезво оценивая сложившуюся ситуацию, не теряться в случае опасности. Если вы видите, что не готовы к этому, лучше обратиться за помощью в соответствующие службы спасения: вызвать спасателей и скорую медицинскую помощь.
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ПАМЯТКА

НАСЕЛЕНИЮ ПО ДЕЙСТВИЯМ В ЧС
ВДРУГ ГРЯНУЛ МОРОЗ
Азы первой помощи  


Чтобы помочь себе или другому человеку в случае обморожения нужно помнить, что  обморожение – это ранняя стадия отморожения. В первом случае – это потеря чувствительности, онемение участка кожи или легкая боль. Во втором - побелевшая (иногда с желтоватым или синеватым оттенком) жесткая кожа, зуд, заметная боль при отогревании. 


А еще нужно помнить, что от главного народного средства при «привидении в чувства» отмороженного места – от растирания снегом - следует отказаться раз и навсегда. Лечить снегом отморожение все равно, что лечить ожог горящей сигаретой. При чем, неприемлем как сухой снег, так и мокрый. Последний приведет к еще более быстрому и глубокому промерзанию тканей. Так что предоставьте снегу лежать на земле, а сами ищите тепло, причем предпочтительнее в виде воды.


Чаще всего для лечения обморожений или легкого отморожения достаточно просто согреть все тело или пораженную часть. На пострадавшие участки можно слегка надавливать, но не массировать.


Более серьезное отморожение надо лечить водой, нагретой до 40 - 420С, не выше, иначе это может привести к ожогу кожи, чувствительность которой при замерзании теряется.


Снимите с пострадавшего все украшения и тесную одежду, в том числе носки и перчатки. Отмороженную конечность погрузите в теплую воду и почаще меняйте ее, поскольку пораженная ткань будет активно отбирать тепло.


Кожа считается оттаявшей, если она восстанавливает текстуру, нормальный цвет и чувствительность. Если этого не происходит за 20-30 минут, обратитесь за помощью к профессиональным медикам.


 На пораженное место можно осторожно нанести согревающую мазь. А можно и вспомнить об одном из традиционных народных средств: разрежьте пополам луковицу и осторожно протрите ею пострадавшее место.





ПАМЯТКА

НАСЕЛЕНИЮ ПО ДЕЙСТВИЯМ В ЧС

МЕРЫ БЕЗОПАСНОСТИ НА ЛЬДУ

При переходе по льду необходимо пользоваться оборудованными ледовыми переправами или проложенными тропами, а при их отсутствии? прежде чем двигаться по льду, следует наметить маршрут и убедиться в прочности льда с помощью палки. Если лед непрочен, необходимо прекратить движение и возвращаться по своим следам, делая первые шаги без отрыва ног от поверхности льда.

Категорически запрещается проверять прочность льда ударами ноги.
Во время движения по льду следует обращать внимание на его поверхность, обходить опасные места и участки, покрытые толстым слоем снега. Особую осторожность необходимо проявлять в местах, где есть быстрое течение, родники, выступают на поверхность кусты, трава,    впадают в водоем ручьи, вливаются теплые сточные воды промышленных предприятий, ведется заготовка льда и т.п.
Безопасным для перехода пешехода является лед с зеленоватым оттенком и толщиной не менее 10 сантиметров.
При переходе по льду необходимо следовать друг за другом на расстоянии 5 - 6 метров и быть готовым оказать немедленную помощь идущему впереди.
Перевозка малогабаритных, но тяжелых грузов производится на санях или других приспособлениях с возможно большей площадью опоры на поверхность льда.
Пользоваться площадками для катания на коньках на водоемах разрешается только после тщательной проверки прочности льда. Толщина льда должна быть не менее 15 см, а при массовом катании - не менее 25 сантиметров.
При переходе водоема по льду на лыжах рекомендуется пользоваться проложенной лыжней, а при ее отсутствии, прежде чем двигаться по целине, следует отстегнуть крепления лыж и снять петли лыжных палок с кистей рук. Если имеются рюкзак или ранец, необходимо их взять на одно плечо.
Расстояние между лыжниками должно быть 5-6 метров. Во время движения по льду лыжник, идущий первым, ударами палок проверяет прочность льда и следит за его характером.
Во время рыбной ловли нельзя пробивать много лунок на ограниченной площади, прыгать и бегать по льду, собираться большими группами.
Каждому рыболову рекомендуется иметь с собой спасательное средство в виде шнура длиной 12-15 метров, на одном конце закреплен груз 400 - 500 граммов, на другом - изготовлена петля.


ПАМЯТКА

НАСЕЛЕНИЮ ПО ДЕЙСТВИЯМ В ЧС

БЕЗОПАСНОСТЬ НА ЛЬДУ


В нашем северном краю большое количество озер и рек, которые почти полгода покрыты льдом. Любое пребывание на льду всегда таит опасность, поэтому, прежде чем выйти на лед, не будет лишним вспомнить правила, которые обеспечат Вам безопасность, а может и сохранят жизнь.

Прежде чем спуститься на лед:

- проверьте место, где лед примыкает к берегу - могут быть промоины, снежные надувы закрывающие их. В устьях рек прочность льда ослаблена из-за течений;


- если Вы один, возьмите шест и переходите с шестом;


- безопаснее всего переходить реку или озеро на лыжах.

Если Вы провалились:

- широко раскинуть руки по кромкам льда, чтобы не погрузиться с головой;


- если возможно, переберитесь к тому краю полыньи, где течение не увлекает Вас под лед;


- старайтесь не обламывать кромку, без резких движений выбраться на лед, заползая грудью и поочередно вытаскивая на поверхность ноги широко их расставив. 


Главная тактика


 - приноравливать свое тело к наиболее широкой площади опоры;


 - выбравшись из полыньи  нужно откатиться, а затем ползти в ту сторону, откуда шли.

Если на Ваших глазах провалился человек:


- немедленно крикните ему, что идете на помощь;


- приближайтесь к полынье ползком, широко раскинув руки, будет лучше, если  подложите  лыжи,  фанеру или доску, чтобы увеличить площадь опоры и поползете на них;


-  к самому краю полыньи подползать нельзя, иначе сами можете оказаться в воде;


- ремни или шарф, любая доска, жердь, лыжи, санки помогут Вам спасти человека;


-  бросать связанные предметы нужно за 3-4 м;


- если Вы не один, то, взяв друг друга за ноги,  ложитесь на лед цепочкой и двигайтесь к пролому;


- действуйте решительно и скоро, пострадавший быстро коченеет в ледяной воде, намокшая одежда тянет его вниз;


- подав пострадавшему подручное средство, вытащите его на лед и ползком двигайтесь от опасной зоны;


- с   извлеченного из воды пострадавшего нужно  снять и  отжать  всю  одежду. Если нет сухой – оденьте ее снова  и укутайте его полиэтиленом,  что бы добиться эффекта парника не дать пострадавшему замерзнуть окончательно.

Совет рыболовам:

не собирайтесь рядом большими группами и всегда имейте под рукой веревку длиной 10-12 м.



ПАМЯТКА

НАСЕЛЕНИЮ ПО ДЕЙСТВИЯМ В ЧС

ПРИ  ОБНАРУЖЕНИИ ПОДОЗРИТЕЛЬНОГО ПРЕДМЕТА, КОТОРЫЙ  МОЖЕТ ОКАЗАТЬСЯ ВЗРЫВНЫМ УСТРОЙСТВОМ

В последнее время часто отмечаются случаи обнаружения гражданами подозрительных предметов, которые могут оказаться взрывными уст​ройствами. Подобные предметы обнаруживают в транспорте, на лест​ничных площадках, около дверей квартир, в учреждениях и в общест​венных местах. Как вести себя при их обнаружении? Какие действия предпринимать?

Если обнаруженный предмет не должен, как вам кажется, на​ходиться «в этом месте и в это время», не оставляйте этот факт без внимания.

Если вы обнаружили забытую или бесхозную вещь в обществен​ном транспорте, опросите о ней людей, находящихся рядом. Постарайтесь ус​тановить, чья она или кто мог ее оставить. Если хозяин не установлен, немедленно сообщите о находке водителю (машинисту).

Если вы обнаружили подозрительный предмет в подъезде своего дома, опросите соседей, возможно, он принадлежит им. Если владелец не установлен — немедленно сообщите о находке в ваше отделение ми​лиции.

Если вы обнаружили подозрительный предмет в учреждении, не​медленно сообщите о находке администрации.

Во всех перечисленных случаях:

• не трогайте, не вскрывайте и не передвигайте находку;

• зафиксируйте время обнаружения находки;

• постарайтесь сделать так, чтобы люди отошли как можно дальше от опасной находки;

• обязательно дождитесь прибытия оперативно-следственной группы;

• не забывайте, что вы являетесь самым важным очевидцем.

Помните: внешний вид предмета может скрывать его настоящее назначение. В качестве камуфляжа для взрывных устройств используют​ся обычные бытовые предметы: сумки, пакеты, свертки, коробки, игруш​ки и т.п.

Родители! Вы отвечаете за жизнь и здоровье ваших детей. Разъ​ясните детям, что любой предмет, найденный на улице или в подъезде, может представлять опасность.

Еще раз напоминаем:

Не предпринимайте самостоятельно никаких действий с находками или подозрительными предметами, которые могут оказаться взрыв​ными устройствами — это может привести к их взрыву, многочис​ленным жертвам и разрушениям!



ПАМЯТКА

НАСЕЛЕНИЮ ПО ДЕЙСТВИЯМ В ЧС

БЕЗОПАСНОСТЬ НА ВОДЕ.

 Запрещается: 

Купание в местах, где выставлены щиты (аншлаги) с предупреждениями  и запрещающими надписями.  

Заплывать за буйки, обозначающие границы плавания.

Подплывать к моторным, парусным судам, весельным лодкам и другим плавсредствам.

Прыгать и воду с катеров, лодок, причалов, а также сооружений, не приспособленных для этих целей.

Загрязнять      и      засорять    водоемы.

Распивать   спиртные   напитки,   купаться   в   состоянии   алкогольного опьянения.
Приводить с собой собак и других животных.

Оставлять на берегу, в гардеробах и раздевальнях бумагу, стекло и другой мусор.

Играть с мячом и в спортивные игры в не отведенных для этих целей местах, а также допускать в воде шалости, связанные с нырянием и захватом купающихся.

Подавать крики ложной тревоги.

Плавать на досках, бревнах, лежаках, автомобильных камерах, надувных матрацах.
При обучении плаванию ответственность за безопасность несет преподаватель (инструктор, тренер, воспитатель), проводящий обучение или тренировки.

При групповом обучении плаванию группы не должны превышать 10 человек. За группой должны наблюдать опытный спасатель и медицинский работник.

Обучение плаванию должно проводиться в специально отведенных местах.

Каждый гражданин обязан оказать посильную помощь терпящему бедствие на воде.

Работниками спасательных подразделений на водных объектах должна систематически проводиться разъяснительная работа по предупреждению несчастных случаев на воде с использованием радио, трансляционных установок, стендов, фотовитрин с профилактическими материалами.

Указания представителей государственной инспекции по маломерным судам в части принятия мер безопасности на воде для администрации пляжей, баз отдыха и плавательных бассейнов являются обязательными.



ПАМЯТКА

НАСЕЛЕНИЮ ПО ДЕЙСТВИЯМ В ЧС
МЕРЫ БЕЗОПАСНОСТИ ПРИ ПОЛЬЗОВАНИИ ЛЕДОВЫМИ 
ПЕРЕПРАВАМИ

Режим работы ледовых переправ определяется эксплуатирующими организациями по согласованию с органами местного самоуправления, органами внутренних дел, ГИМС МЧС России, управлением по гидрометеорологии и мониторингу окружающей среды.
Места, отведенные для переправ, должны соответствовать следующим условиям:
Дороги и спуски, ведущие к переправам, благоустроены.
В районе переправы отсутствуют (слева и справа от нее на расстоянии 100 метров) сброс теплых и выход грунтовых вод, а также промоины, майны и площадки для выколки льда.
Трассы автогужевых переправ имеют одностороннее движение.
Для   встречного   движения   прокладывается   самостоятельная   трасса параллельно первой, удаленная от нее на расстояние не менее 40 - 50 метров.

На переправах категорически запрещается:

Пробивать лунки для рыбной ловли и других целей.
Переход и проезд в не огражденных и не охраняемых местах.

Порядок движения транспорта и нормы перевозки груза и пассажиров устанавливаются администрацией переправы с учетом ледового прогноза и таблицы максимальной       нагрузки       на      лед,    составленной гидрометеорологии и мониторингу окружающей среды.

Оборудование и содержание переправ:
У подъезда к переправе выставляется специальный щит, на котором помещается информация: какому виду транспорта и с каким максимальным грузом разрешается проезд по данной переправе и какой интервал движения необходимо соблюдать, а также извлечения из настоящих Правил.
Ежедневно утром и вечером, а в оттепель и днем производится замер толщины льда и определяется его структура. Замер толщины льда производится по всей трассе и особенно в местах, где больше скорость течения и глубина водоема.
Во избежание утепления и уменьшения грузоподъемности ледовой переправы регулярно производится расчистка проезжей части от снега.
Граница места, отведенного для переправы, обозначается через каждые 20 - 30 метров вехами. В опасных для движения местах выставляются предупреждающие знаки.



Государственная инспекция по маломерным судам МЧС России

 по Архангельской области

И Н Ф О Р М И Р У Е Т :

           Ежегодно в России по разным причинам на воде гибнут около 20 тыс. человек, причем почти все гибнут вне зон оперативного действия спасательных пунктов, т.е. там, где нет контроля за поведением на водоемах как летом, так и в холодное время года - на льду. Любое пребывание человека на льду всегда таит для него опасность.


С появлением первого ледяного покрова на реках, озерах и прудах нельзя использовать его для катания и переходов – молодой лед вначале тонкий, непрочный и тяжести человека не выдерживает.


Прочным льдом считается прозрачный лед с синеватым или зеленоватым оттенком. При оттепели, изморози и дожде лед обычно покрывается водой, а затем замерзает, в особенности после снегопада. При этом лед становится матовым или белым, а иногда приобретает желтоватый цвет. Такой лед непрочный, и его толщину принимать во внимание не следует.


Установлено, что толщина льда должна быть: для одиноких пешеходов – не менее 10 см, для группы людей – не менее 15 см (каждый пешеход должен идти на расстоянии 5-6 м друг от друга), для гужевого транспорта – не менее 20 см, для автотранспорта – 25-30 см, для массового катания не менее – 25 см.

Лед на реках, озерах и других водоемах становится прочным лишь в период полного становления зимнего ледостава. Однако и зимой  мест опасных для катания и переправ достаточно. К ним относятся: майны и промоины, образующиеся быстрым течением рек, подземными ключами, выходящими на поверхность, и спусками теплой воды от промышленных предприятий, проруби, рыбацкие лунки, места выколки льда.

Прежде чем спуститься на лед проверьте место, где лед примыкает к берегу - могут быть промоины, снежные надувы закрывающие их. В устьях рек прочность льда ослаблена из-за течений.

         Перед началом движения и в процессе движения по льду проверяйте его прочность подручными средствами (шестом, лыжной палкой и др.), ни в коем случае не ударами ног по льду.

При переходе реки  (озера) на лыжах, что всего безопаснее, обязательно снимите лямки лыжных палок с запястий рук. Лучше всего двигаться по накатанной лыжне.

Рыболовам на заметку:

- не собирайтесь большими группами, максимально уменьшите количество рядом просверленных лунок, всегда имейте под рукой веревку длиной 10-12 м.

Важно помнить, особенно с приближением весны, перед вскрытием рек,  что лед становится рыхлым, хоть внешне он по-прежнему кажется крепким!

Телефон единой службы спасения – 01

МЫ ПЕРВЫМИ ПРИХОДИМ НА ПОМОЩЬ



ПАМЯТКА

НАСЕЛЕНИЮ ПО ДЕЙСТВИЯМ В ЧС

ЕСЛИ СНЕЖНАЯ ПУРГА ЗАСТАЛА ВАС В ДОРОГЕ ...


Наибольшую опасность для людей и техники, застигнутых в пути, далеко от человеческого жилья, представляют снежные заносы.


Попав в подобную ситуацию, не следует пытаться преодолевать сугробы в автомобиле, его лучше остановить, поставить двигателем в наветренную сторону, полностью закрыть жалюзи, укрыть радиатор. Следует периодически выходить из салона, разгребать снег, чтобы не оказаться погребенными под ним -  незанесенный автомобиль - хороший ориентир для поисковых групп.


 Для того, чтобы Вас быстрее обнаружили, следует подавать сигналы о помощи, повесить на шест (антенну) яркую ткань. Не рекомендуется отходить далеко от автомобиля, если нет уверенности, что найдется более безопасное место. Двигатель можно время от времени прогревать, не допуская при этом проникновения в кабину (кузов, салон) выхлопных газов. Надо следить, чтобы выхлопная труба не забилась снегом, а двери и окна были плотно закрыты.


Застигнутые непогодой пешеходы должны уметь строить укрытия из снега. Переждать непогоду поможет снежная пещера, для устройства которой в сугробе выкапывается небольшой тоннель, а затем его расширяют в стороны. Вход закрывается снежным блоком. Простейшее укрытие - снежная яма. Она отрывается в сугробе, накрывается каркасом из веток и заваливается снегом.


ПАМЯТКА

НАСЕЛЕНИЮ ПО ДЕЙСТВИЯМ В ЧС

ОКАЗАНИЕ ПЕРВОЙ МЕДИЦИНСКОЙ ПОМОЩИ

УТОПАЮЩЕМУ


Правильное и своевременное оказание первой помощи пострадавшему зачастую является единственным шансом для него вернуться к жизни. Если волею случая спасателем оказались Вы, то прежде всего необходимо:


1. Вытащив пострадавшего из воды, очистить ему полость рта от посторонних предметов  (тина, трава и т.д.).


2. Уложить пострадавшего на согнутое колено животом и лицом вниз и удалить воду, попавшую в легкие и трахею, путем многократного надавливания рукой на спину.


3. Следует помнить, что отсутствие дыхания в течение 1-2 минут может привести к смерти пострадавшего. Основным признаком остановки сердца являются отсутствие пульса, расширенные зрачки. В этом случае необходимо немедленно приступить к проведению искусственного дыхания “рот в рот” и непрямого массажа сердца: 4-5 резких надавливаний на грудную клетку и затем одно вдувание воздуха (16 вдуваний в минуту, 64-90 надавливаний).


 У пожилых людей надавливание щадящее, маленьким детям надавливание производить не ладонью, а пальцами.


Помните! Жизнь пострадавшего целиком зависит от Вашего умения правильно и быстро оказать первую помощь!
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